

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月十五 2025年10月6日 星期一 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9865期

F.N

权威就是影响力

国庆中秋假期前半程  
交通出行人数约12.43亿人次  
再创历史新高

据新华社北京10月5日电(记者 叶昊鸣)记者5日从交通运输部获悉,国庆中秋假期前半程,全社会跨区域人员流动量再创历史新高,累计约12.43亿人次,日均值超过3.1亿人次,展现出强劲的出行活力。

具体来看,铁路客运量为1833.4万人次,同比增长4.5%;水路客运量为190.77万人次,同比增长

5.6%;民航客运量为231.94万人次,同比增长4.1%;公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为27873万人次,同比增长6.2%。

从区域分布看,北京、上海、广州、深圳等一线城市及成都、西安等热门旅游城市仍是公众假期出行首选。

## 假期福州旅游,情绪体验满满—— 古街坊巷“潮”起来

本报记者 莫思予 林晗 任思言 通讯员 高坤颖 陈丹

“横着走,才是三坊七巷的正确打开方式”“烟台山变身艺术乐园”“没想到在千年古村里,找到了让心灵放松的角落”……这个假期,跟随《老单走福州》第二季体验热门打卡点,记者一路追寻闽都文化的根与魂,也看到松弛感满满、快乐又新潮的情绪体验场景。

### 三坊七巷横着走

三坊七巷只有南后街? 横着走也可以收获宝藏! 这个假期,福州坊巷的人潮流向与往日不同。不少市民游客告别纵向游览的惯性,跟着8条特色路线,解锁“坊巷横着走”的全新体验。

一觉睡到自然醒,刚好碰上朱紫坊的国潮快闪表演;转身走进芙蓉园,既见福州市漆艺又欣赏古典园林……5日上午,来自杭州的游客吴向阳沿着“月满坊巷·人间共此时”路线,第一站就收获惊喜。初入沈绍安漆艺博物馆,跨过两道门才知道内里别有洞天:300年历史的荔枝树静静伫立,曲桥连廊、花亭雪洞散发着古韵。

“这里的漆器很惊艳,还难得的人少景美。”吴向阳说,他留足时间细品坊巷;午后,到小黄楼看“东方雅韵·国潮荟萃”表演,路过南后街的爱心树时拍照打卡;入夜,到水榭戏台体验水中映月、曲音绕梁的雅致意境,再到光禄吟台的大众茶馆品茗小憩,圆满结束赏月之旅。



上下杭闽式风味生活节主题集市受欢迎。本报记者 池远摄

隐世小巷·深度打卡线同样藏着惊喜,主街背后幽深静谧的巷弄和诗意角落,吸引众多摄影爱好者与深度探索者。

衣锦坊尽头的共鸣咖啡打造了一处古厝里的美学空间,红砖楼外的百年流苏树越显灵动。昨日上午记者到访时,已有游客品着咖啡享受慢时光。

当班店员林思颖说:“平时店里客人集中在下午时段,这几天上午也有不少客人进店消费。国庆假期,营业额是平时的两倍。”

萌趣亲子·奇遇探索线、红

色坊循迹游、国潮涌动·奇幻剧本线……8条特色横向路线,串联起古厝风华与市井烟火,掀起打卡热潮。昨日上午10时不到,位于山海福厝国潮生活馆的福利兑换点就排起长队,游客一边在社交平台上推荐路线,一边等待领取鱼丸仔。

“参与活动的以年轻人和家庭游客为主,大家热情很高,很喜欢打卡领文创这种新形式。”兑换点负责人徐孝明说。

记者看到,在“Y+SPACE”商店,一只治愈系“粉色河马”成为游客争相合影的新宠。“猫出没”大型公共艺术展陈充满趣味——一只只简洁幽默的

开始领取后,最多半个小时就领完了。”

### “烟山制造”掀起打卡热

这个假期,福州“潮流集散地”烟台山化身一座没有围墙的艺术乐园。以“烟山制造”为

主题的2025福州烟台山国际文化艺术节,吸引众多市民游客打卡。

记者看到,在“Y+SPACE”商店,一只治愈系“粉色河马”成为游客争相合影的新宠。“猫出没”大型公共艺术展陈充满趣味——一只只简洁幽默的

“艺术猫”或趴或卧,与百年建筑相映成趣。

“太有意思了。”来自苏州的杨先生举着手机不停拍摄,“在这么有历史感的环境里,看到这些可爱的现代艺术作品,感觉整条街都活了起来。”

据了解,本届艺术节引入多个首展项目,将艺术作品巧妙嵌入山径、广场与巷弄,形成与在地文化对话的展览动线。同时,艺术节推动“店铺即展场、街角即舞台”的参与模式,华记杂货铺、欢喜嘎哦、派小姐茉莉大酒店、模范书局等品牌纷纷开展艺术驻店,推出各具特色的主题展览。

艺术节期间,烟台山还有一批新店开店,其中5家为福州首店,涵盖潮牌、零售、茶饮等业态,进一步丰富了片区的商业与文化生态。

值得一提的是,艺术节联合小红书兴趣岛启动的打卡企划受到游客欢迎。许多年轻人手持《烟台山兴趣岛游逛地图》,按图索骥收集兴趣碎片。“就像在玩一个大型实景游戏。”和闺蜜一同前来的林小姐笑着说,“既发现了艺术,又逛遍了烟台山的每个角落。”

(下转4版)



扫码了解  
更多信息

## 福建推动产业关键核心技术攻关

本报讯(记者 颜澜萍)近日,省工信厅印发《福建省技术创新重点攻关及产业化项目实施方案》,进一步强化企业创新主体地位,着力推动产业关键核心技术攻关,加快技术迭代升级和国产替代,推进科技创新和产业创新深度融合。

《实施方案》聚焦我省产业重点领域创新能力提升需求,以产业化为目标,组织开展产业关键核心技术攻关,支持一批技术先进、产业化前景好、能提升企业竞争力和行业影响力的科技成果和优秀产品,推动重点领域关键核心技术自主可控,加快形成一批能实现国产化替代的关键技术、能落地转化的创新成果、能引领行业的先进标准,切实提升我省产业基础能力和产业链现代化水平。2025年—2027年,每年遴选支持项目数量不超过65个。

项目重点支持我省产业新体系相关领域,主要包括:电子信息、先进装备制造、石油化工、现代纺织服装等传统优势产业;人工智能、软件和信息技术服务、工业互联网、新能源、新材料、绿色环保、生物医药、低空制造等新产业。对能突破行业关键核心技术难题、实现国产替代的,综合考虑实施单位创新能力、项目技术先进性、产业化效益等方面,分300万元、200万元、100万元三档进行补助。项目立项后拨付50%,验收通过后拨付剩余部分。

## 我市少年军校工作获央媒点赞 已有5.6万名学生受益



三坊七巷消防救援站国旗护卫队队员在福州教院二附小指导学生的队形队列。(福州教院二附小供图)

本报讯(记者 李白蕾)10月13日是中国少年先锋队建队76周年纪念日,记者昨日从团市委获悉,团市委和市少工委正在筹划拍摄制作一期“红领巾爱学习”网上主题队课视频,由红领巾讲解员讲述“强军精武红四连”的故事,在同龄人心中播下红色种子。这是我市少年军校建设成果之一。今年5月我市启动少年军校活动以来,已在54所学校展开,受益学生达5.6万人,获央媒点赞。

团市委立足我市双拥工作深厚底蕴,以制度化建设为抓手,今年4月联合市退役军人事务局、市教育局、市少工委印发《福州市少年军校工作方案》,将少年军校建设纳入今年福州市双拥工作要点。各部门还建立联动机制,整合“强军精武红四连”等典型资源,构建军地协同、部门联动、校社参与的工作网络,福州少年军校建设形成鲜明特色。

“我们重点打造国防特色课程体系,通过聘任专业少先队校外辅导员、创建军校共建学校、培育国防教育实践队伍等方式,搭建常态化育人平台,同时开展少先队员逐梦进军营、军事体验实践等沉浸式活动,让青少年近距离感受部队风采。”市少工委相关负责人说。

赴四川绵阳两弹城研学、组织红领巾讲解员开展红色故事宣讲、打造主题歌《远航》……形式多样的活动让孩子们深受教育。福州特色做法被退役军人事务部微信公众号推广,《远航》亮相央视少儿频道,并被全国少工委推送,军校共建结对暨军事夏令营活动被央视军事频道报道。福州少年军校正以“迷彩绿”为笔,为孩子们铺开德智体美劳全面发展的生动画卷。

## 福州高温将持续至12日 今明两晚可赏“超级月亮”

本报讯(记者 潘温祥)4日11时49分,福州乌山国家气象站气温突破35℃高温线,迎来今年第69个高温日。市气象台预计,在强势副热带高压的控制下,高温将持续至12日。7日起,福州沿海风力将逐渐增大,滨海游玩要注意防范。

今日迎来中秋佳节,福州天气总体利于赏月。今年中秋满月为“十六圆”,且是一轮“超级月亮”,视直径为本年度第三,届时看起来会比平常的满月更大更亮。气象台月指数显示,今晚与明晚均适宜赏月。气象专家表示,市民赏月尽量选择视野开阔、光污染少的郊外公园或山顶,永泰云顶为最佳观景点,永泰草木谷、闽侯大湖、福清石竹山等地亦为佳选。

据了解,今年第22号台风“夏浪”4日凌晨生成。气象部门预计,“夏浪”后期路径以北上转向为主,对福州无直接影响。

## “两马”文旅推介活动在榕举行

本报讯(记者 朱榕)5日,“马尾欢迎您、马祖等着您”文旅推介活动在马尾中国船政文化城举行,吸引了福州市20多家文旅企业及300多名两岸游客参加。

活动中,音乐人、马尾区海峡闽剧团等联袂献上精彩演出。现场气氛热烈,互动频繁,在欢声笑语中拉近两岸同胞的情感距离。

推介活动全方位、多角度展示了马尾与马祖丰富的旅游资源,迷人的风土人情与深厚的文化底蕴,重点推介了“两马”海上旅游航线及赴台空中航线等配套资源,助推两地旅游市场繁荣,为两岸交流注入新活力。

## 榕城“双节”绘新景 文明新风润心田

本报记者 钱嘉宜



志愿者在景区内对游客进行引导。  
本报记者 池远摄

中秋月圆,国庆同辉。从自觉排队的游客到干净整洁的街巷,从文化气息浓厚的节庆活动到温暖人心的文明实践志愿服务,文明新风遍榕城,让这座千年古城在节日的欢庆中更显优雅与从容。国庆中秋假期,福州在延续传统节日欢乐祥和基调的同时,更将“文明”打造为最亮眼的城市标签,展现出有福之州深厚的文明底蕴与不断向上的精神风貌。

**出行有序  
风景内外皆是文明**

假期的福州,各大景区人气

爆棚,但喧哗与拥挤不再是主角,取而代之的是浸润在细节里的文明秩序。

5日的三坊七巷游人如织,

主要通道却畅通有序。在严复故居、水榭戏台等热门景点,游客在志愿者和清晰指示牌的引导下自发排起长队,耐心等候成为每个人的自觉选择。“请大家戴好耳机,轻声细语。”在林觉民

冰心故居,工作人员轻声提醒后,佩戴导览耳机的游客凝神静听,用安静表达对历史的尊重。同样的画面也出现在其他景区:鼓山风景区上山索道处,队伍蜿蜒却无人插队;福道上,相遇的市民游客侧身礼让,一个微笑胜过千言万语……

走出景区,文明的脚步继续延伸。假期车流如织,但在市区各斑马线前,机动车主动减速、停车让行已成常态;地铁站内,“红马甲”耐心引导与乘客自觉排队的画面交相辉映;商圈周边,共享单车整齐停放,运维人员及时调度……这些出行路上的文明瞬间,共同汇聚成畅通无阻的交通体验。

更令人欣喜的是,“垃圾不落地”已从口号化为全民自觉。在烟台山历史风貌区,年轻游客随身携带垃圾袋,细心收纳果皮纸屑,遇到垃圾桶再准确分类投放。穿梭在人群中的环卫工人老李深有感触:“今年地面垃圾明显少了,大家的素质真的提高了。”这份整洁,正是城市管理者与每位市民游客共同谱写的文明答卷。

从景区到街巷,从交通到环境,文明出行的理念已深深融入



游客有序排队乘船。本报记者 池远摄

爱水、清洁家园”行动与文明宣传巧妙融合,让绿色过节成为共识。

来到台江“苍霞人家”,软木画技艺在指尖流转,中秋礼饼飘香;文明倡议声中,文艺展演与道德表彰相得益彰,传统文化与时代新风交相辉映。马尾船政文化城内,民谣浅唱,市集灯火,百年古厝与现代潮流在此邂逅;亲子运动、街舞快闪、美食体验等,让历史在沉浸式互动中焕发新生。传统书店里,书香与光影交织,趁着丝绸之路国际电影节的余温,爱国电影展播唤起家国情怀,电影票根购票活动让精神食粮触手可及。

“现在的节日过得越来越有味道了,不再是简单的聚会,而是能在各种文化活动中找到属于自己的精神寄托。”带着孩子参与活动的市民陈女士感叹道,这种充满文化气息的过节方式,让传统佳节焕发出新魅力。

除了逛景区、品美食,越来越多的市民选择以更健康、更低碳的方式度过假期。清晨或傍晚,金鸡山公园、温泉公园里,随处可见健步走、慢跑的市民;福山郊野公园的草地上,一家老少铺开野餐垫,享受悠闲时光;闽江夜游项目中,人们登船赏月,在江风中感受别样浪漫……休闲方式的变迁,反映了福州人生理念的升级,以及对“绿色节日”的积极践行。

连江县的新时代文明实践中心(所、站)同样热闹非凡。在魁龙坊历史文化街区,20组亲子家庭参与文化探秘和灯笼制作;浦口镇在陈盛馨故居举办“优良家风代代传”活动,以好家风带动文明新风;潘渡镇则将“护河

(下转4版)

■编辑:刘子锐 美编:武维琦 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com ■更多资讯详见福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线83751111

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办